



# உதயன்

விலை ரூபா 5-00

சுடர்: 6 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2022 ஐப்பசி 05 செவ்வாய்க்கிழமை [22-10-1991] UTHAYAN - A Lively National Tamil Daily கதிர்: 322

## முய்படைகளின் நடவடிக்கை மண்டைத் தீவுடன் நிறுத்தமா?

### வடபகுதி தளபதி காயம்?

மண்டைத் தீவைக் கைப்பற்றும் படையினரின் முயற்சியில் போது பல இராணுவத்தினர் படுகாயமடைந்தனர் என்றும்—  
வடபகுதி இராணுவத் தளபதி பிரிசுடோயர் விஜய விமல ரத்னாவும் அவர்களில் ஒருவர் என்றும்—  
கொழும்புப் பத்திரிகைச் செய்திகளை தெரிவித்ததாக 'வெளித்தாள்' வாடனா விநேற்ற அறிவித்தது.

### ராணுவ வட்டாரங்கள் தகவல்

கொழும்பு, அக். 22  
மண்டைத் தீவு மற்றும் தீவுப் பகுதிகளைக் கைப்பற்றியதோடு முய்படைத் தாக்குதல்களைத் தாம் நிறுத்திக் கொண்டுள்ளதாக இராணுவ வட்டாரங்கள் தெரிவித்திருக்கின்றன. கொழும்பு ஏஜென்ஸிச் செய்திகள் இத்தகவலை நேற்ற வெளியிட்டன.

தீவுப்பகுதிகளைக் கைப்பற்றியதோடு சண்டை முடிந்து விட்டதாக கொழும்பில் இராணுவ உயரதளபதி ஒருவர் தெரிவித்தார் என்று இந்திய வாடனாவி அறிவித்தது.

கைப்பற்றப்பட்ட பகுதிகளில் இராணுவம் தனது நிலைகளைப் பலப்படுத்தி வருவதாகவும் அந்த அதிகாரி சொன்னதாக இந்திய வாடனாவி தனது செய்தியில் தெரிவித்தது.

இதே வேளை—  
தீவுப்பகுதியில் உள்ள படையினர் மீது எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### அகதி முகாம்களில் 9,000 குடும்பங்கள்

யாழ்ப்பாணம், அக். 22  
கடந்த நான்கு ஐந்து திங்களில் வடமராட்சி, தீவுக் பகுதிகளில் இருந்து இடம்பெயர்ந்த மக்களின் நேற்று வரை சுமார் ஒன்பது லட்சம் குடும்பங்களைச் சேர்ந்தவர்களை அகதி முகாம்களில் தங்கியுள்ளனர்.  
குடாநாட்டில் தற்போது இடம்பெயர்ந்துள்ள குடும்பங்கள் தங்கியுள்ள முகாம்களின் எண்ணிக்கை ஆகியன பற்றியும் செயலகம் நேற்று வெளியிட்ட அறிக்கை ஒன்றில் இந்த விவரம் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அதன் பிரகாரம்—  
வடம

ராட்சியில் இருந்து 15 ஆயிரம் குடும்பங்களை ஆரம்பத்தில் இடம்பெயர்ந்துள்ளன. நேற்றைய நிலைமையின்படி அவர்களில் ஏழாயிரம் குடும்பங்கள் மட்டும் சர்வதேச சேரி, கோப்பாய் ஆகிய உதவி அரசு அதிபர் பிரிவுகளில் அமைக்கப்பட்டிருக்கும் 38 முகாம்களில் தங்கியுள்ளன. தீவகப் பகுதியில் இருந்து 1,963 குடும்பங்கள் இடம்பெயர்ந்துள்ளன. இவர்களை நல் லூர், யாழ்ப்பாணம் ஆகிய இரு உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவுகளில் உள்ள 19 முகாம்களில் தற்போது தங்கியுள்ளனர். (அ-5)

### வவுனியாவிலும் ஊரடங்கு!

கொழும்பு, அக். 22  
வவுனியா மாவட்டத்தில் பாதுகாப்புப் படையினரின் எட்டுப்பாட்டில் கிடைக்காத பிரதேசங்களைத் தவிர்த்த ஏனைய இடங்களிலும் நேற்று [திங்கட்கி] மாலை 6 மணி முதல் ஊரடங்குச் சட்டம் அமுலுக்குக் கொண்டுவரப்பட்டிருப்பதாக பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயற்பாட்டுத் தலைமை அலுவலகம் அறிவித்திருக்கிறது. (உ-எ)

### இடம் பெயர்ந்த மக்களுக்கு ஒரு வார இலவச உலர் உணவு

யாழ்ப்பாணம், அக். 22  
குடாநாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளிலும் இருந்து இடம்பெயர்ந்த மக்களுக்கு ஒரு வார இலவச உலர் உணவு வழங்க அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதாக யாழ்ப்பாணம் அரசு அதிபர் அறிவித்திருக்கிறார்.  
இடம் பெயர்ந்தவர்களில் நேற்று வரை தமது இருப்பிடங்களுக்குத் திரும்பியுள்ள

வர்களுக்கு, அந்தந்த இடங்களிலேயே அவர்களுக்கு ப.நே.க. சங்கக் கிளை மூலம் இலவச உலர் உணவு விநியோகிக்கப்படும். யாழ்ப்பாணம் நேற்று நடந்த அரசு அதிகாரிகள், உதவி அரசு அதிபர்கள் மற்றும் ப.நே.க. சங்கத் தலைவர்கள் பங்கு பற்றிய [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

### ஆனையிறவில் ஷெல் தாக்குதல்

தென்மராட்சி, அக். 22  
நேற்று முன்தினம் இரவு எட்டு மணியளவில் ஆனையிறவு முகாமிலிருந்து இயக்கக்கூடிய பகுதியை நோக்கி தொடர்ச்சியாக ஷெல் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. சேத விவரங்களை தெரிய வரவில்லை. [உ-117]

### தீவகத்தில் சீவில் நிர்வாகம் பூர்வீங்கா அரசு அறிவிப்பு

மண்டைத் தீவு, எழுமைத் தீவு உட்பட தீவுப் பகுதிகளில் மீண்டும் கிவில் நிர்வாகத்தை ஏற்படுத்த படையினர் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளனர்.

—பாகாப்பு வட்டாரங்களை ஆதாரம் காட்டி இலங்கை வாடனாவி இவ்வாறு அறிவித்தது. புதிருத்திய, எழுமைத் தீவு

பகுதி மக்களுக்கு நிவாரணம் வழங்குவதையும், வைத்திய வசதி வழங்குவதையும் படையினர் உறுதி செய்வர் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது. (உ-3)

### சீவில் நிர்வாகம் ஏற்படுத்த இறுதிக் கட்டத் தாக்குதல்!

திருகோணமலை, அக். 22  
வடக்கு-கிழக்கு மாகாணம் முழுவதிலும் கிளரவில் கிவில் நிர்வாகம் ஏற்படுத்தப்படும். அதன் போருட்டு வடக்கில் இப்போது இறுதிக் கட்டத் தாக்குதல் நடத்தப்பட வருகிறது.

—இவ்வாறு அறிவித்திருக்கிறார் ஜனாதிபதி திரு. பிரேமதாசர். உட்புலனி, சிறிதரம் சமாதான நிலையத்தில் தாது கோபுரம் ஒன்றை ஜனாதிபதி

முயற்சிகள் முடிவை எட்டிக் கொண்டிருக்கின்றன. — என்றார். திருமலை கிணையாட்டரங்கி பேச்சையில்—  
விடுதலைப் புலிகள் ஆயுதப் போராட்டத்தினால் வெளிறெடுக்க முற்படுவதை சாதிக்க முறையினால் வழங்க அரசு ஆபத்தமாக இருக்கி [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

### சிங்கள சீவில் நிர்வாகத்தை முறியடிக்க அணிதிரள்வோம்

புலிகள் பிரமுகர் பரா மக்களுக்கு அழைப்பு  
யாழ்ப்பாணம், அக். 22  
யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் பெரும் இராணுவ நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு கிணைய கிவில் நிர்வாகத்தை அமுல்செய்ய அரசு திட்டமிட்டு செயல்படுகிறது. இதனைச் சமர்த்தும் உணர்ந்து அத்திட்டத்தை முறியடிக்க அணிதிரள்வேண்டிய காலகட்டம் வந்துள்ளது. விடுதலைப் புலிகள் மக்கள்

முன்னணி கொள்ளும் முன் கொடுப்புப் போராட்டாளர் திரு. பரா இவ்வாறு கறிபுகினார். திருமலை மாவட்ட முன்னணி தளபதி செட்டினன் தேவை சத்தோசத்தித் தாது காவது ஆண்டு நிலைமையைக் கிவ் கூட்டம் நேற்று மாலை அரிபாலை செல்லக்கினி அம்

மார் விடமைப்புத் திட்டத்தில் திரு. சே. நல்லையா தலைமையில் நடைபெற்றது. அந்தக் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டு பேச்சையிலேயே திரு. பரா மேற்கண்டவாறு கறினார். அவர் அங்கு பேச்சையில் மேலும் கறித்தாவது:— [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

### காணி, பிரதேச பாதுகாப்பு, நிதி-நிர்வாக அதிகாரங்களுடன்

### வடக்கு-கிழக்கு மாகாணத்துக்கு சுயாட்சி;

### முஸ்லிம்களுக்கு பிரதேச சபை ஒன்றியம்

கொழும்பு, அக். 22  
இனப் பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கு அதிகாரப் பரவலாகக் ஒன்றிதான் அரிந்த முளை ஏற்றதான நடைமுறை என்பது புலனாகின்றது. இணைக்கப்பட்ட வடக்கு-கிழக்கு மாகாணத்திற்கு சுயாட்சி வழங்கவேண்டும்.

தொண்டா யோசனை  
அதுவே இனப்பிரச்சினை தொடர்பாக சென்றபடுத்தக் கூடிய ஒரே தீர்வாகும். வடக்கு-கிழக்கை நிர்வகிக்க இணைத்து, முஸ்லிம் மக்களுக்கு நீதி வழங்குவதற்கு முஸ்லிம் பிரதேச சபைகள்

அடங்கிய தனி ஒன்றியம் ஒன்றும் நிறுவப்படவேண்டும். கொழும்பு, மாண்புமிகு வந்தக இல்லம், நினைப்பதில், "இவ்வகையில் இனப் பிரச்சினைகளை ஒன்றி யோசனை செய்துள்ள அரசுப் பேச்சில் உணர்வுகூறிய அமைச்சர் [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

திரு எஸ். தொண்டமான் மேற்கண்டவாறு கூறினார். இன்னமிய நிலைவரத்தின் தலைவராக விளங்கும் சபாநாயகர் அகிலம் திருமதுவே இறுதிக் கட்டத்திற்கும் தலைமை வகித்தார். அமைச்சர் தொண்டமான் திருவள்ளூர் அரசுப் பேச்சில் உணர்வுகூறிய அமைச்சர் [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

### தொண்டமான் திட்டத்திற்கு பதியுதின் ஆட்சேபம்

வடக்கு-கிழக்கு பிரச்சினை தொடர்பாக அமைச்சர் தொண்டமான் தெரிவித்ததுள் "ஒன்றிணைந்த மாநில சபையும் முஸ்லிம் பிரதேச சபைகள் ஒன்றியமும்" என்ற பிரேரணை நியாயமான யோசனை அகில முஸ்லிம்களுக்கு என முன் வைக்கப்படும் அளவு (யுனி-2) நிர்வாகத்தை நாம் ஏற்பாதிதயாராயில்லை முன்னணி கல்வி அமைச்சரும் இலங்கை முஸ்லிம் கல்வியில் தலைவருமான அவ்வாறு தாக்கீர் பதியுதின் மஹ்மூத் இவ்வாறு தெரிவித்தார். வடக்கு-கிழக்கில் தமிழர்

களுக்கு முஸ்லிம்களுக்குமேன்தனி தனி யோசனைகள் வேண்டும். அவ்விரு சபைகளையும் உள்ளடக்கிய பொதுவான ஒரு சபையின் கீழ் வடக்கு-கிழக்கு நிர்வாகம் கொண்டிரு நடத்தப்படவேண்டும். —  
அமைச்சர் தொண்டமான் முன் வைக்கும் யோசனை முஸ்லிம்களை மூன்றாம் தரப் பிரகடனமாக்கும். வடக்கு-கிழக்கை முஸ்லிம்களும் தமிழர்களைப் பேலசம் அந்தஸ்துடனும் கௌரவத்துடனும் வழங்கி வகுக்கவேண்டும் என்பது எதுவுமே வேண்டுகோள். — இவ்வாறு அவர் மேலும் சொன்னார். (அ-த)





